Correction du CONTRôLE DE SCIENCES PHYSIQUES

PHYSIQUE
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Exercice n°1 : (9 points)

	Une guirlande de Noël, de masse m = 1,2 kg, est immobile suspendue par 2 câbles au-dessus d’une rue.

Les 2 câbles forment avec l’horizontale des angles ( = 45,0° et ( = 30,0°représentés à l’échelle sur le schéma.

On prendra g = 10 N.kg-1. 

1- Faire le bilan des forces s’exerçant sur la guirlande. Quelle relation vérifient-elles ? Pourquoi ?

Bilan des forces: poids – tension câble1 - tension câble2


[image: image42.bmp]car le système est en équilibre (principe d’inertie)

2- Préciser la direction de chaque force. 

Le poids est vertical et les deux tensions selon les directions des câbles

3- Donner l’intensité de chaque force. On déterminera graphiquement les valeurs manquantes. Les constructions géométriques doivent être visibles.
	






P = mg = 1,2(10 = 12 N. On représente 
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 et -
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avec une échelle définie (par exemple 1cm pour 4 N).

On construit le parallélogramme conduisant à -
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, cela permet de connaître les longueurs des tensions

T1 = 8,8 N et T2 = 10,8 N

4- Pour mettre en place la guirlande, les techniciens municipaux l’ont soulevée de 6 mètres. Quelle a été la variation d’énergie potentielle de pesanteur lors de cette opération ?
Ep = mgz
EP = Epz – Ep0 = mgz = 1,2(10(6 = 72 J

Exercice n°2 : (8 points)

	Énoncer le théorème de l’énergie cinétique et le traduire par une relation en explicitant les unités des différentes grandeurs dans le système international. (voir cours !!!)
Un « skateur » de masse totale m = 75 kg glisse le long d’une pente rectiligne de longueur L =150 m et faisant un angle  = 15 ° avec l’horizontale.

1ère situation : 

Départ arrêté, sans freinage, quelle vitesse atteindrait-il ?

Bilan des forces : poids 
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et réaction normale du sol 
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Th de l’Ec : Ec = ½ m vB2 - ½ m vA2 = WAB(
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Or WAB(
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) = 0 car 
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et WAB(
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)=mgLcos(/2–) = mgLsin

Comme EcA = 0 (départ arrêté), ½ m vB2 = mgLsin

d’où vB = racine (2gLsin) = 28 m.s-1 = 100 km.h-1
	[image: image12.wmf]


2ème situation : 

Il est en réalité soumis à une force de freinage supposée constante. La vitesse réellement atteinte à son arrivée est de 58 km/h. Calculer la valeur de la force de frottement.
Bilan des forces : poids 
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, réaction normale du sol 
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et frottements 
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. WAB(
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WAB(
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) = mgLcos(/2–) = mgLsinet WAB(
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Ec = ½ m vB2 - ½ m vA2 = ½ m vB2 = WAB(
[image: image20.wmf]N

R

r

) + WAB(
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) = mgLsin- fL

d’où f = mgsin- ½ (m/L) vB2 = 130 N (attention vB doit être en m.s-1 : vB = 16 m.s-1)

CHIMIE

Exercice 1 : (4 points)

1. Entourer les couples acide/base qui sont écrits correctement. Corriger les autres sur la copie en expliquant :


H3O+(aq)/H2O
;  
HO-(aq)/H2O

;   
C2H4O2(aq)/C2H3O2-(aq)

NH4+(aq)/NH3(aq)  
;
CO32-(aq)/HCO3-(aq)
;  
H2SO4(aq)/HSO4-(aq)
Les 2 autres couples sont inversés l’acide doit être mis en premier H2O/ HO-(aq) et HCO3-(aq)/ CO32-(aq)
2. On mélange une solution d’acide acétique CH3COOH et une solution de borate de sodium, Na+ + BO2- . L’ion borate est une base selon Brönsted. Quel est son acide conjugué ? Écrire la demi-équation acido-basique correspondante. Quelle est la base conjuguée de l’acide acétique ? Écrire la demi-équation acido-basique correspondante. En déduire l’équation de la réaction qui se produit lors du mélange des deux solutions.

Base : BO2- 

; acide conjugué : HBO2 
; HBO2 = BO2- + H+
Acide : CH3COOH 
; base conjuguée : CH3COO- 
; CH3COOH = CH3COO- + H+

CH3COOH + BO2- ( HBO2 + CH3COO- 

Exercice 2 : (3 points)

Cocher la ou les bonnes réponses (attention, cocher une réponse fausse enlève 0,5 points) 

1) La conductivité d’une solution s’exprime en :
 (    Siemens


( Siemens par mètre
         
( Siemens.mètre carré par mole

2) La conductance G d’une portion de solution ionique comprise entre deux plaques de surface S, distantes de L, et la conductivité σ de cette solution sont liées par :
 (   G = .S/L


(   = G.S/L


(   G = .L/S
3) La conductivité σ d’une solution de chlorure de sodium de concentration c < 0,01 mol.L(1 est  donnée par :
 (   = (Na+ + Cl-).c

(   = Na+.[Na+] + Cl-.[Cl-]  
(   = (Na+ ( Cl-).c


4) Quelle est la relation entre la conductance et la résistance d’une solution ionique ?

( G . R = 1


(  G = R


( G = 1 / R

5) La conductivité d’une solution ionique de concentration c est 
[image: image23.wmf]s

. On dilue 10 fois cette solution. La conductivité 
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’ de la solution est :
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Exercice 3 (6 points)
Trois solutions ioniques, de concentration 1,0 . 10 –3 mol.L-1, sont disposées dans trois flacons numérotés 1, 2 et 3, à la température de 25 °C. On dispose également de trois étiquettes, sur lesquelles sont inscrites les indications suivantes : (
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On désire retrouver à quel flacon correspond chaque étiquette. Pour cela, on réalise des mesures de conductance des solutions à l’aide d’une cellule formée d’électrodes planes et parallèles, de surface S = 4,00 cm2, séparées d’une distance de L = 12,5 mm.

On obtient les mesures suivantes (les électrodes sont totalement immergées) :

	Flacon
	1
	2
	3

	G(µS)
	795,8
	404,5
	479,4


1. A partir des conductances mesurées, déterminer la conductivité ( des solutions 1, 2 et 3. Les unités doivent être précisées à chaque étape. 
G = .S/L d’où  = GL/S (attention G en Siemens, L en m et S en m2)

	Flacon
	1
	2
	3

	( (S.m-1)
	795,8.10-6(12,5.10-3/4.10-4 = 0,0249
	0,0126 
	0,0150

	( (mS.m-1)
	24,9
	12,6
	15,0


2. et 3. A partir des conductivités molaires ioniques, déterminer la conductivité ( des trois solutions aqueuses de concentration c = 1,0 . 10 –3 mol.L-1 à 25 °C
 = (+ + -).c (attention c doit être en mol.m-3)
	solution
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	( 

(S.m-1)
	(50,1.10 –4+76,3.10 –4)(1,0.10–3(103 = 126,4.10 –4
	(73,5.10 –4+76,3.10 –4)(1,0.10–3(103 = 149,8.10 –4
	(50,1.10 –4+198,6.10 –4)(1,0.10–3(103 = 248,7.10 –4

	flacon
	2
	3
	1


Données : Conductivités molaires ioniques ( en S.m2.mol-1 à 25 °C :
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	50,1.10 -4
	73,5.10 -4
	76,3.10 -4
	198,6.10 -4
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